



泉州專版

國際日報 合編 福建社團



各項指標平穩較快增長 一季泉州商務運行“開門紅”



記者從泉州市商務局了解到，今年第一季度泉州積極實施外貿提質增量、外資招商暨履約落地攻堅、全面激活消費等專項行動，商務各項指標平穩較快增長，取得“開門紅”。

消費

1—3月，全市社會消費品零售總額1382.02億元，增長27%，總量居全省首位，增幅居全省第3位，高于全省0.8個百分點。其中限額以上社會消費品零售額增長35.9%。網絡零售額597.65億元，增長56.7%，分別高于全國、全省21.2、2.5個百分點。直播帶貨、無接觸銷售等仍是激活消費的重要手段，全市實物商品網絡零售額達570.1億元，增長55.8%，其中服裝鞋帽和針紡織品、日用品、家具等我市網絡優勢熱銷產品銷售占比合計達81.3%。

外資

1—3月，全市實際利用外資16.2億元，增長10.5%，完成年度計劃32.5%，超時序進度7.5個百分點。與2019年同期相比，增長

25.6%；新備案項目110個，增長19.6%，合同外資26.55億元，增長4.7%。市、縣兩級共開展“一把手”招商活動19次，簽約外商投資項目10個，投資總額132.63億元；洽談外商投資及現代服務業投資意向項目5個，新增外商投資企業增資擴營及產業鏈招商需求3個，新對接項目1個。

外貿

1—3月，全市進出口551.3億元，增長42.9%。其中出口425.2億元，增長62.6%，分別高于全國、全省23.9、23.7個百分點。出口額與2019年同期相比，增長49.8%；進口126.1億元，增長1.5%。

其中，市場採購對全市出口貢獻較大，石獅市場採購出口84.24億元（不含泉州市以外），增長128.05%；傳統勞動密集型產品出口237.5億元，增長51.5%，占出口總額55.9%，成為拉動出口規模創新高的主要動能。（莊丹丹）

晉江成立全國首個 民企合規建設服務聯盟 免費開展合規“體檢” 助推民企良性發展



服務聯盟深入企業進行合規“體檢”服務

“我們已經接到你們企業的合規體檢預約，將盡快安排項目組上門服務。”近日，晉江民營企業合規建設服務聯盟又接到了一家企業的“體檢”預約。據悉，上個月，晉江市人民檢察院聯合晉江法院、晉江市發改局、晉江市公安局、泉州海關駐晉江辦事處、晉江市稅務局、泉州市律師協會、青商會等22家單位成立了全國首個民營企業合規建設服務聯盟。該聯盟通過整合各方資源，免費為企業開展制度管理漏洞和法律風險的合規“體檢”。目前，聯盟已完成對4家企業的合規“體檢”，并接到5家企業的“體檢”預約。

“聯盟雖然成立一個月，但在合規體檢工作上的推廣很順利。”晉江檢察院檢察長王文龍告訴記者，這還要得益於之前對盼盼食品集團的首次合規“體檢”中積累了大型企業“體檢”經驗。

今年3月底，王文龍帶隊前往盼盼食品集團，座談了解企業需求。盼盼食品集團總裁蔡金釵聽聞聯盟推出了合規“體檢”服務，在詳細了解之後，他當即表示希望聯盟為盼盼集團進行合規“體檢”。

經過深入座談了解，并通過聯盟提供的企業法律風險自檢系統初步自檢，盼盼食品集團勾選了11個“體檢”項目，與之相關的7個項目組同時進入盼盼集團開展“體檢”。這是聯盟首次嘗試同時開展多項目大型“體檢”。

通過“體檢”，項目組向盼盼食品集團提示了稅票合規、消防安全、環保安全等方面共32個風險點，并提出豐富警示教育方式、定期開展消防演練、加強員工安全生產教育等33條合規管理建議。“體檢”之後，項目組還將不定期回訪，根據企業需求，提供合規人才培訓、法治宣講等更豐富的服務。

“民營企業想要良性發展，必須要合規經營。晉江民營企業合規建設服務聯盟為盼盼食品集團進行了一次預防性的全身“體檢”，幫助盼盼食品集團發現問題、解決問題，對於集團長期且良性的發展具有重要的意義。”蔡金釵如是說。

據悉，接下來，該聯盟將為更多的民營企業提供合規“體檢”，并推出合規人才培養計劃、合規論壇及行業合規指引等服務項目，及時總結出民營企業合規建設的“晉江經驗”。（張曉明 王璜瑜 顏雅麗）

泉州市轄區第三批歷史建築保護名錄公布

為繼承和弘揚泉州優秀歷史文化，加強歷史建築保護，保留城市歷史記憶，彰顯城市特色，泉州市政府近日公布泉州市轄區第三批歷史建築保護名錄，鯉城區開元街道中山北路34號惠世樓、豐澤區東湖街道水滸路46號蘇氏宗祠等23處建築上榜。

這23處建築包括鯉城區7處、豐澤區4處、洛江區5處和泉州台商投資區7處，分別是：鯉城區開元街道惠世樓，鯉中街道螺珠巷11號洋樓（葉氏洋樓）、螺珠巷13號洋樓（葉氏洋

樓）、後城140號大厝、龍玲閣、莊正故居，海濱街道陳文卿故居；豐澤區東湖街道水滸路46號蘇氏宗祠、水滸路79號蘇美洋故居，豐澤街道李清綸故居，清源街道埔仔巷150號祠堂；洛江區羅溪鎮賴波水故居、黃奕聰故居、廖尚武故居、尤民生故居，馬甲鎮大夫第；泉州台商投資區洛陽鎮南華樓、陳埭頭村調樓，東園鎮細鐵樓，張坂鎮埕邊1031號洋樓、興懷樓、雪凝含暉，百崎回鄉後海214號洋樓。

記者從泉州市住建局了解到，截至目前，

泉州市轄區歷史建築保護名錄已公布三批146處。

今後，泉州將進一步推進已公布歷史建築的挂牌保護、測繪建檔、保護圖則編制等工作，明確已公布的歷史建築保護範圍和建設控制地帶，納入相應國土空間規劃，落實落實保護措施。同時，全面推廣歷史建築保護樓長制，鼓勵傳統建築工匠認領認養歷史建築，建立保護利用長效機制。（謝曠）

今年一季泉州2家公司上市 200多家進入“後備軍”

記者從泉州市金融監管局獲悉，今年一季，泉州市企業挂牌上市勢頭表現良好，有兩家公司分別在香港聯交所主板和深交所創業板挂牌上市，後備企業在數量和質量上都較往年有所提升。

截至目前，全市累計有109家企業在境內外資本市場上市，上市總數居全省首位、全國地級市前列，總募集資金折合人民幣約828.17億元。挂牌上市企業呈現出上市地點分布廣泛

的特點，其中境內22家、境外87家、新三板挂牌企業57家、海峽股權（泉州）交易中心挂牌企業1205家。挂牌上市公司募集資金主要用于企業廠房、生產設備、研發投入、渠道建設及品牌提升、產業併購等項目。

泉州擁有豐富的掛牌企業上市後備資源。目前，泉州有1家企業通過證監會的首發上市審核；1家企業報上交所主板上市在審；6家企業在福建證監局輔導備案。在今年度市級上市

後備及場外市場掛牌後備企業名單中，泉州銀行股份有限公司等124家企業為被列入上市後備企業名單，其中科創板後備企業20家。福建高技汽車服務股份有限公司等146家企業被列入場外市場掛牌後備企業名單，較去年度增加了89家，其中掛牌高新技術企業的占比高達67.81%。值得一提的是，有5家國有企業入選今年度上市後備企業。

為大力推進企業掛牌上市，泉州在全國率先建立了高效聯動的市縣企業改制掛牌上市扶持政策和協調服務體系。自2002年起相繼出臺多份上市扶持政策，不斷提高政策覆蓋面和獎勵金額。泉州還與上交所、福建證監局、中小企業股轉公司、興業證券建立戰略合作關係，每年度遴選約200家優質企業納入市級上市、掛牌後備企業資源庫。（王樹帆 王宇 蔡思穎）

晉江圍頭村成立全國首支村級保護海上野生動物志願隊 守護瀕危物種“神話之鳥”



出現在圍頭村的中華鳳頭燕鷗（吳東塔 攝）



圍頭村志願者和觀鳥愛好者在巡邏守護鳥類

中華鳳頭燕鷗，是中國最珍稀的鳥類，被世界自然保護聯盟列入極度瀕危物種，現今全球總數不到100只，是研究者眼中難得一見的“神話之鳥”。前兩年春季，中華鳳頭燕鷗群體在晉江金井圍頭灣都曾出現過，最近觀鳥愛好者在圍頭村鮑魚養殖區又發現了它們的蹤跡。

“神話之鳥”多次出現在養殖區，引起了圍頭村黨支部的高度重視。為了守護好國家重點保護野生動物，日前，圍頭村成立了全國首支村級保護海上野生動物志願隊。

驚艷——“神話之鳥”連續三年飛來圍頭灣

“圍頭有‘神鳥’，可以作為生態旅遊的一個熱點……”日前，晉江金井鎮圍頭村黨支部書記、村委會主任洪水平收到了一條微信。這條微信是泉州觀鳥協會會員凌飛鶴發來的，原來他在圍頭拍到了傳說中的“神話之鳥”。

“我是上週到圍頭拍攝的時候發現的，一共看到3只。”凌飛鶴說，這幾年，觀鳥協會都在圍頭灣發現過中華鳳頭燕鷗，尤其是最近三年。“神話之鳥”出現的消息很快吸引了觀鳥愛好者們的關注。

昨日，觀鳥愛好者們來到圍頭村的鮑魚養殖區，大家在一群紅嘴鷗、大鳳頭燕鷗棲息群體中發現了一對黑色冠羽隨風飄的燕鷗。“這就是中華鳳頭燕鷗，它的顯著特徵是喙尖端有一截黑色，因此也叫‘黑嘴端鳳頭燕鷗’。”作為觀鳥愛好者的胡振宏，已經尋找“神話之鳥”10多年。這一次，他得知圍頭灣金井段出現中華鳳頭燕鷗蹤跡的消息，特地從上海飛到晉江，目睹“神話之鳥”的芳容。

呼喚——在圍頭灣建立鳥類保護區

除了中華鳳頭燕鷗，觀鳥愛好者也發現勺嘴鷗的蹤影。觀鳥愛好者表示，兩種極危鳥種連續三年穩定棲息在圍頭灣金井段，表明這個區域對水鳥保護有重要意義，呼喚在該區域建立保護區。

“中華鳳頭燕鷗的出現，說明圍頭灣環境完全可以滿足一些珍稀鳥類所需的生活條件。”洪水平表示，此次成立“圍頭村保護海上野生動物志願隊”，就是在踐行“人與自然和諧共生”的生態文明理念，讓圍頭灣成為更多瀕危野生動物的安全樂園。

“圍頭村在這方面率先做出行動。”中國野生動物保護協會志願者委員會主任委員吳珂朝到場表示，這支村級志願保護隊將對人們提高生態保護意識起到積極作用。

“三年前我們就開始準備成立保護隊。”圍頭村保護海上野生動物志願隊執行副隊長徐萬春說，從第一次發現中華鳳頭燕鷗起，村裏就開始組織人員定期到圍頭灣巡邏，做好守護工作。目前志願隊有16名成員，今後將全力守護圍頭灣這個天然的鳥類保護區。

中華鳳頭燕鷗 又稱作黑嘴端鳳頭燕鷗，是中型水鳥，體長38—42厘米。主要棲息於海岸島嶼，繁殖於中國山東海岸，遷徙和越冬於廣東、福建、菲律賓和馬來半島海岸。自1861年首次被發現記錄後，到2000年，人類對它們僅有6次確切的觀察記錄，曾一度被認為已經滅絕。因其稀少且神秘，被譽為“神話之鳥”。去年新調整的《國家重點保護野生動物名錄》中，中華鳳頭燕鷗被列為國家一級保護野生動物，與“國寶”大熊貓同等級。（張曉明 蔡奕凡 劉燁輝）

（福建僑報供稿）

圍頭村鮑魚養殖區成為天然的鳥類保護區